

隆冬时节，万物凋零，花儿都褪去了华丽的外衣，树叶也渐渐枯黄，但是，在太康县独塘乡赵胡同村道路两边种植的300多棵大叶女贞正顶着严寒，倔强地生长着，为人们的生活增添一抹抹绿色，给冬日的村庄带来无限生机。

赵胡同村，位于太康县西部，全村只有400多户人。以前，赵胡同被人戏称为“死胡同”，可就是这样一个小村庄，却从昔日的“落后村”，摇身一变成了现在的“先进村”，实现了它的美丽蝶变。

这几年，赵胡同村取得的荣誉不胜枚举，诸如“河南省精神文明创建工作先进村镇”、“全省‘五个好’村党支部”、“河南省生态文明村”等等一系列称号更是数不胜数。12月18日，记者来到赵胡同村，实地感受到了它的可喜变化：道路宽敞，绿树环绕，小楼林立，村在景中，人在画中。

核心
提示

水泥路两旁整齐划一的两层小楼

赵胡同：小村庄的美丽蝶变

□晚报记者 张洪涛 文/图

①

农家小楼红瓦白墙绿树环绕

当日上午，记者一行三人走在通往赵胡同村的水泥路上，看到村头的麦苗将大地染成一片碧绿，不远处，两只喜鹊在麦田上空来回飞舞，像是欢迎我们的到来。站在路中央向村中远眺，掩映在绿树中红瓦白墙的村落建筑，特别引人注目。

沿着水泥路继续前行，“红瓦”和“白墙”依次显现：一幢幢外墙被涂成白色、屋顶铺着红瓦的两层小楼显得秀气十足，而大型的白色厂房和宽敞的文化大院又与秀气的小楼形成鲜明的对比。

“冬天怎么还会有绿树？”带着疑问，记者

加快了脚步，来到村头才发现，顶着一头“绿发”的是路边一棵棵胳膊般粗细的行道树，而此时村里种植的其他树木已被寒风吹得只剩下树枝。“这种树叫大叶女贞，俺村种了300多棵呢，每到冬天，村里总是一片碧绿！”陪同记者采访的赵胡同村党支部书记赵新建说，

为了让村里环境靓起来，他们特意选择了四季常青的大叶女贞作为行道树，种植在村民的房前屋后。

绕着村子走一圈，记者看到：白墙、红瓦的两层小楼旁边绿树环绕，村容整洁，环境怡人，给人耳目一新的感觉。

②

让小村美起来的带头人

“以前，俺们村可不是现在这个样子。那时候，村里没有一条能通的胡同，宅基地规划得杂乱无章，下雨天泥泞不堪、污水横流，如果再不进行变革，赵胡同很有可能被划入邻近的轩庄村管辖……”说起赵胡同村以前的样子，村民有着最直接的感受。

2006年，为了改变村里的落后面貌，村民把在外做新型建材生意的赵新建“请”回村子，让他担任赵胡同村党支部书记。回村后，赵新

建首先找村民代表，征求村民意见，询问村民最关心的问题是什么？得知村民对村容村貌和宅基地规划有很大意见后，赵新建决定带领村“两委”班子，从村民最关心的这两件事情入手，帮村民排忧解难。

“当时，站在村里的十字路口，会看到8个棚子，其中4个是草棚子，还有4个是石棉瓦棚子，这些棚子在村里，确实影响村容村貌！”赵新建形象地给记者讲述了规划宅基地前的

村容村貌。他说，由于历史原因，造成一些村民“出路”狭窄，重新规划宅基地迫在眉睫。

赵新建带领村民学习了其他村的先进经验后，制定了宅基地规划方案，并张榜公示，得到群众认同。拆迁开始后，赵新建顾不上自己的生意，一心扑在工作上。“当时，需要拆迁的房子有几百间，有些群众想不通，我就耐心做他们的思想工作。”经过努力，赵胡同村打通了“四横两纵”6条街，打通的大小胡同有30多条。

到了2009年，赵胡同村的宅基地规划工作基本完成，一幢幢整齐划一的两层小楼立在道路两边，相关配套设施一应俱全，村容村貌焕然一新。

“我就是有个倔脾气，要干，就非得干好！”赵新建说，从2009年开始，经过几年的发展，赵胡同村不仅改变了落后的面貌，还取得了一系列的荣誉，随着一些领导到村里视察、观摩，赵胡同村渐渐成了远近闻名的“明星村”。

③

村民在家门口就能打工挣钱

如何让村民在物质和精神上都真正富裕起来，是摆在赵新建带领的村“两委”班子面前的棘手问题。

“村里有不少群众在外地打工，许昌、郑州哪儿的都有，有不少人还在外地当上了超市老板和建材老板……”赵新建介绍，为了让村民在家门口就能打工挣钱，他们引进了一个纺织项目。如今，纺织厂就建在村头，该村已有50

多个村民在那里打工。

随后，记者来到这家纺织厂，不巧的是，当天正赶上厂里放假，不过，记者还是在村里找到了在此打工的村民肖俊芳。肖俊芳说，以前她到外地打工不能照顾家，看到村里也开了个纺织厂，就不想再出去了，现在，她已在厂里干了几个月，每个月有2500元的收入。

“在家门口打工，不但能挣到钱，还能顾

家，可以说一举两得！”村民赵永庆一家4口全在纺织厂打工，说起在家门口就业的好处，赵永庆高兴得合不拢嘴。

工厂开在了家门口，富了村民；在村里进行“模范代表”评选，能让村民感受到模范引领的作用。2010年，该村村民采取无记名投票的方式，选出9名“模范代表”，村委会还把这些“模范代表”的事迹做成标牌，悬挂在村里

的主干道上，让模范人物引领村民的生产生活。

虽然事情已经过去3年多，可一提起当初评选“模范代表”的情景，很多村民依然记忆犹新。“在上一次的评选中，我被选为‘模范卫生户’，心里甭提多高兴了！”村民轩辕良信心满满地说，在村里举办的下一次模范评选中，他得争取连任。

④

过年村里喜庆热闹彩旗飘扬

如今，赵胡同村村民成立了自己的腰鼓队。平时，在文化广场内的健身器材旁，经常能见到村民健身娱乐的身影，就连小休闲广场上，每到傍晚，也能见到成群的村民练习广

场舞的场景。

为了丰富村民文化生活，赵胡同村还举行了首届农村文化艺术节，村民有的打羽毛球，有的敲着欢快的腰鼓，有的欣赏戏剧，整个文

化大院内，成了一片欢乐的海洋。

“下一步，我们准备把进村的水泥路加宽到12米，这样以来，村民开着车来往村里就更方便了……”谈到下一步的打算，赵新建高

兴地说，“这不，马上就要过年了，为了图个喜庆，我们准备在进村的道路两边全部插上彩旗，等到过年时，你再来村里转转，那就叫一个美呢！”